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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими 

науковими і практичними завданнями. Визнання найвищою соціальною 
цінністю безпеку людини, зокрема її життя та здоров’я, визначає 
довгострокові цілі та пріоритети розвитку держави загалом та окремих її 
сфер діяльності. Однією з сфер суспільно значущої діяльності є цивільний 
захист, а невід’ємною його складовою – психологічний захист населення. 
Розглядаючи особливості механізму державного регулювання 
психологічною складовою цивільного захисту виникає необхідність у 
дефініції термінів «державне управління» та «державне регулювання». 
Потрібен структурно-логічний аналіз складових цього механізму, адже 
функціонування механізмів державного регулювання носить виконавчий і 
розпорядчий характер, полягає в організаційному впливі на суспільні 
відносини шляхом розробки, прийняття та реалізації організуючих, 
впорядковуючих та координуючих управлінських рішень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми. Роль державного управління, важливість та 
необхідність механізмів державного регулювання, застосування дієвих 
інструментів державної політики у різних сферах життєдіяльності 
досліджувалися у працях В.Бакуменка, В.Богдановича, В.Воротіна, 
В.Голубь, В.Гошовської, Н.Грицяк, О.Ігнатенка, В.Князєва, В.Куйбіди, 
О.Лебединської, В.Ліпкана, Н.Нижника, О.Оболенського, В.Олуйка, 
І.Розпутенка, Г.Ситника, В.Трощинського та інших вчених. Змістовний 
аналіз термінів «механізм», «управління» та «регулювання» здійснено в 
публікаціях О. Коротич, М. Латиніна, Т. Лозинської, О. Мельниченка,      
Н. Мельтюхової, В. Міненка, Р. Рудніцької, О. Федорчак та інших 
українських науковців. Особливості державного управління у сфері 
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цивільного захисту було висвітлено в працях С.Андреєва, П.Волянського, 
Л.Жукової, Г.Іщенка, Н.Клименко, Р.Приходька, А.Терент’євої, 
В.Тищенка, О.Труша, І.Шпильового. Проте, механізми державного 
регулювання психологічною складовою цивільного захисту є 
малодослідженими та потребують подальшого наукового опрацювання. 

Формування мети (постановка завдання). Науково-теоретичне 
забезпечення державного регулювання сфери цивільного захисту та 
розробка відповідних механізмів регулюючого впливу потребують 
ґрунтовних наукових знань у сфері державного управління, що свідчить 
про актуальність цього дослідження. 

Метою даної статті є обґрунтування використання у сфері цивільного 
захисту механізмів саме державного регулювання. Розкриття 
функціональної структури комплексного механізму державного 
регулювання психологічною складовою цивільного захисту, а також 
визначення змісту основних механізмів, дія яких спрямована на підтримку 
динамічної рівноваги, стабільності та підвищення дієвості функціонування 
психологічної складової цивільного захисту України. 

Мета конкретизується у таких завданнях: 
 розкрити особливості та відмінності термінів «державне управління» 

та «державне регулювання»; 
 визначити комплексний механізм державного регулювання 

психологічною складовою цивільного захисту; 
 проаналізувати структурні елементи комплексного механізму 

державного регулювання психологічною складовою цивільного 
захисту. 
Виклад основного матеріалу з обґрунтуванням отримання наукових 

результатів дослідження. Змістовна характеристика науки державного 
управління полягає у її діалектичній єдності, яка забезпечується шляхом 
створення цілісної системи понять, категорій та правил логічного 
висновку. 

У науковій літературі зазначається, що утворення системи термінів у 
процесі створення упорядкованої термінології є важливим дослідницьким 
завданням [1, с.51]. При побудові цієї системи важливе значення має як 
загально лінгвістичний аналіз термінів й урахування загальних норм і 
закономірностей мови, так і специфічних особливостей, що характерні для 
процедури їх упорядкування [2, с.27]. 

Аналіз наукових досліджень показав, що в умовах необхідності 
здійснення чітких державно-управлінських дій по забезпеченню 
психологічного захисту населення, недостатньо уваги приділено 
поняттєвій структурі та науково-теоретичному обґрунтуванню державного 
регулювання цього напряму. 

Розкриваючи концептуальні засади державного регулювання 
опрацювання потребують поняття «державне регулювання» та «механізм 
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державного регулювання». Увага саме до цих понять пов’язана із 
специфікою «державного регулювання» та порівнянням його з «державним 
управлінням». Дослідження присвячені механізмам державного управління 
висвітлені в численних працях вітчизняних та зарубіжних учених [3, с.3], 
але на сучасному етапі розвитку науки державного управління, немає 
загальноприйнятого поняття «механізм державного управління» та 
єдиного підходу до трактування його визначення. В першу чергу це 
пов’язано з відсутністю єдиного, узгодженого трактування поняття 
«державне управління». 

Більшість дисертаційних досліджень у сфері державного управління 
присвячена поняттю «механізм державного управління» [4, с.5-14; 5, с.13]. 
Науковці поглиблюють це поняття пропонуючи свої визначення в 
залежності від сфери застосування і це цілком виправдано, адже власна 
специфіка притаманна кожній галузі суспільного життя [6, с.3-27]. Що ж 
стосується терміну «механізм державного регулювання», то його іноді 
вважають тотожним по змісту або дуже схожим з «механізмом державного 
управління» ґрунтуючись на аналізі його структури. Деякі науковці проте 
робили спроби розвести ці поняття [7, с.64-69; 8, с.123-128; 9, с.99-104; 10, 
с.34-39]. Можна погодитися з Н.В. Коваленко [11, с.284-285], яка при 
визначенні відмінностей між механізмами державного управління та 
механізмами державного регулювання звертає увагу на ринкові механізми 
самоорганізації сучасного суспільства. Поняття самоорганізації або 
самоналаштування, метою якого є перерозподіл та раціональне 
використання ресурсів, є визначальною відмінністю «державного 
управління» та «державного регулювання». Процеси самоорганізації 
актуальні саме для «державного управління». Розглядаючи поняття 
«державне регулювання» мова іде про певне втручання в організацію або в 
налаштування відповідної системи з метою підтримання її стабільності та 
безпеки. Вважається, що за умов дієвого управління в умовах розвиненої 
ринкової економіки об’єкт управління сам буде налаштовуватися на 
оптимальні засади функціонування використовуючи самоорганізацію [12, 
с.174-182; 13, с.16-20; 14, с.26-38], як основну рушійну силу. Але в такому 
випадку ринковий механізм управління не охоплює ті сфери суспільної 
діяльності, що надають послуги, які не мають платоспроможного попиту 
або не приносять прибутку та є байдужими до вирішення соціальних 
проблем людини, до питань соціального захисту [15, с.185]. Соціальна 
спрямованість нерідко зводиться лише до підтримки знедолених людей але 
справжній її зміст полягає в забезпеченні добробуту, встановленні в 
суспільстві соціальної злагоди, запровадженні превентивних заходів з 
недопущення зубожіння, безробіття, втрати здоров’я населенням. Для 
заповнення недосконалості ринкового механізму управління, функції 
соціальної спрямованості, перерозподілу ресурсів та забезпечення безпеки 
в суспільстві закріплені за державою. 
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Гарантування стабільності державних інститутів, дотримання 
соціально-правових норм передбачає певне втручання держави в суспільні 
відносини, організацію або налаштування відповідної системи з метою 
підтримання її стабільності та безпеки – тобто державне регулювання 
окремих сфер суспільної діяльності. Розглядаючи цивільний захист, який є 
функцію держави щодо захисту населення, територій, навколишнього 
природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом 
запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги 
постраждалим у мирний час та в особливий період [16, с.4], доцільним 
буде використання саме механізмів державного регулювання. 
Психологічний захист населення, виходячи з тлумачення цивільного 
захисту це – функція держави по забезпеченню діяльності, яка спрямована 
на зменшення та нейтралізацію негативних психічних станів та реакцій 
серед населення у випадках загрози та виникнення надзвичайних ситуацій. 
Отже, психологічний захист населення виступає органічною складовою 
соціальної стабільності, гарантування якої потребує відповідного 
державного регулювання. 

У контексті проблематики створення упорядкованої термінології 
пропонується таке визначення державного регулювання психологічною 
складовою цивільного захисту – сукупність заходів, використовуючи які, 
держава, через спеціально уповноважений орган виконавчої влади, 
централізовано визначає, упорядковує та контролює діяльність органів і 
підрозділів цивільного захисту по забезпеченню психологічного захисту 
населення [17, с. 222]. 

Під «державним регулюванням» у нашому дослідженні розуміється 
регулювання, як інструмент державного управління. Державне 
регулювання є виключною функцією держави, яка слугує гарантом права, 
володіючи монополією на правозастосовчу і правоохоронну діяльність [18, 
т.2 с.483]. Основою державного регулювання є законодавча база, в якій 
передбачено механізм врегулювання інтересів та дій усіх суб’єктів 
відповідної сфери суспільної діяльності. Державне регулювання 
психологічною складовою цивільного захисту базується на розпорядчих 
документах, які встановлені державою та спеціально уповноваженим 
органом виконавчої влади, якому держава делегувала регуляторні 
повноваження по забезпеченню цивільного захисту. 

Виконання завдань державної політики, оптимізація її регуляторного 
впливу на сферу цивільного захисту та забезпечення психологічного 
захисту населення, передбачає застосування складного комплексного 
механізму державного регулювання. Для психологічної складової 
цивільного захисту можна запропонувати наступний комплексний 
механізм державного регулювання (див. рис. 1). 
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Рис. 1. Структура комплексного механізму державного регулювання 
психологічною складовою цивільного захисту 
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антикризовий, механізм інноваційного розвитку та механізм регулювання 
якості. В практичній діяльності ці елементи взаємодіють та 
використовуються в різних поєднаннях, пропорціях і співвідношеннях. 

Всі механізми державного регулювання можна розділити на дві 
основні категорії – інструменти та стратегії [18, т.2 с.377]. Під 
інструментом регулювання розуміємо спосіб або засіб впливу на об’єкт, 
його перетворення для досягнення визначеної мети. До механізмів, як 
інструментів впливу належать: правовий механізм – прийняття 
нормативно-правових актів із забезпечення державної політики у сфері 
цивільного захисту на основі яких здійснюється організаційно-розпорядча 
та адміністративно-виконавча діяльність; організаційний механізм – 
адміністративна структура та формування оптимальної системи 
управління; фінансово-економічний механізм – фінансування діяльності та 
матеріальне стимулювання працівників шляхом підвищення заробітної 
плати, преміювання; матеріально-технічний механізм – використання 
технологій і технічних засобів для забезпечення діяльності по 
психологічному захисту населення; інформаційний механізм – обліково-
інформаційні, аналітично-діагностичні заходи регуляторного впливу. 

Регулюванням у вигляді стратегії є спосіб досягнення складної мети, 
який передбачає загальний, недеталізований план певної діяльності та 
охоплює тривалий період. Супроводжується стратегія постійним аналізом 
та моніторингом в процесі реалізації, а спрямуванням її є визначене метою 
досягнення успіху в кінцевому результаті. Стратегія має здатність 
переходити від абстракції до конкретики у вигляді конкретизованих планів 
для структурно-функціональних підрозділів. До елементів комплексного 
механізму, які належать до категорії механізмів, як стратегій належать: 
соціальний механізм – забезпечення реалізації соціальної ролі психолога 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій та розвитку, 
створення сприятливих умов праці (оптимальний ступінь завантаженості, 
можливість підвищення кваліфікації та ін.); мотиваційний механізм – 
створення морально-психологічного підґрунтя та мотиваційних умов 
діяльності, підвищення соціально-службової активності (обмін досвідом, 
пропаганда), моральне стимулювання; антикризовий механізм – 
коригування діяльності, виявлення і прогнозування внутрішніх і зовнішніх 
загроз стабільності, розробка комплексу оперативних і стратегічних 
заходів з подолання негативних чинників, зміцнення контролю та 
дотримання законодавства; механізм інноваційного розвитку – здійснення 
науково-обґрунтованих інноваційних заходів, програм і проектів у сфері 
психологічного захисту населення, які сприяють її подальшому розвитку; 
механізм дотримання якості забезпечення психологічного захисту 
населення – встановлення та підтримка високого рівня якості заходів 
психологічного захисту населення та якісна їх організація. 
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Перелік механізмів регуляторного впливу може змінюватися в зв’язку 
зі змінами зовнішніх та внутрішніх факторів, появою нових інструментів 
або стратегій, удосконаленням основних елементів системи (органів 
управління, структур, ресурсів, технологій тощо), що представляє собою 
об’єктивний процес оновлення. Таким чином, механізм державного 
регулювання має бути гнучким та чітко реагувати на зміни в суспільстві. 

Отже, комплексний механізм державного регулювання психологічною 
складовою цивільного захисту базується на використанні сукупності 
механізмів та потребує відповідного забезпечення ресурсами. Враховуючи 
те, що нормативно-правова база цивільного захисту сьогодні перебуває у 
стані формування та потребує подальшого розроблення, існує необхідність 
у вирішенні організаційних проблем суб’єктів і об’єктів державного 
регулювання, побудові відповідних функціональних та організаційних 
структур. Вирішальним за своїм значенням стає організаційно-правова 
складова, яка спрямована на упорядкування діяльності по забезпеченню 
психологічного захисту населення, відповідно до визначених цілей, 
функцій та завдань. 

Висновки. Задоволення суспільно значущої потреби повинно 
розпочинатися з виробництва наукових знань, а завершуватися 
інтегрованими нововведеннями в діяльність визначеної сфери, саме в 
цьому полягає системний зв'язок між наукою і практикою. 

Удосконалення тлумачення термінів «державне регулювання» та 
«механізм державного регулювання», їх дефініція має стати першим 
кроком на шляху до оптимізації законодавства у сфері цивільного захисту, 
що надасть можливість привести чинне законодавство у відповідність з 
існуючими науковими розробками та усунути неоднозначність їх 
трактування в практичній діяльності. 

Цивільний захист є однією з сфер суспільної діяльності, яку регулює 
держава, а організація та здійснення заходів психологічного захисту 
населення покладається на центральний орган виконавчої влади, який 
забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері цивільного 
захисту [16, с. 9]. 

Виконання завдань державної політики, оптимізація її регуляторного 
впливу на сферу цивільного захисту та забезпечення психологічного 
захисту населення, передбачає застосування складного комплексного 
механізму державного регулювання, який базується на функціонуванні 
сукупності механізмів та потребує відповідного забезпечення ресурсами. 

Існуюча нормативно-правова база не повною мірою відповідає 
сучасним потребам розвитку психологічної складової цивільного захисту, 
тому існує потреба у врегулюванні нормами права суспільних відносин, 
які виникають у процесі реалізації державної політики по забезпеченню 
психологічного захисту населення. 
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Подальшого дослідження та опрацювання потребує організаційно-
правовий механізм державного регулювання психологічною складовою 
цивільного захисту та його нормативно-правове забезпечення. 
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ФОРМИРОВАНИЕ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЛУЖАЩИХ КАК СПОСОБ 

ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ 
Аннотация. В статье исследованы особенности общественного явления 

коррупция, определено понятие антикоррупционной культуры государственных 
служащих, обоснована целесообразность и необходимость разработки и реализации 
Концепции антикоррупционной культуры государственных служащих в Украине. 


